

魅力体育 活力城乡

——赣州大力实施全民健身行动掠影

本报记者 唐燕 焦俊杰

火红的八月，赣南活力四射，涌动着催人奋进的激情。

8月7日晚，赣州市第14个“全民健身日”主题活动在章贡区拉开帷幕，广大健身爱好者走上舞台，为观众带来了广场舞、健身气功、太极拳等11个健身展示项目，又一次掀起了全民运动的浪潮。据了解，赣州各县(市、区)将同步开展百余场全民健身赛事活动，预计参与人次超600万。

体育，让赣州更有活力。近年来，赣州大力实施全民健身行动，扎实推进全民健身场地设施建设，广泛开展全民健身赛事活动，持续提升全民健身公共服务水平，全市体育影响力排行稳居全省前列。今年，赣州在全省率先启动国家全民健身运动健身模态创建工作，全民健身事业开创了新局面。

如今，放眼赣南大地，健身设施显著改善，体育社会组织活力迸发，群众赛事活动如火如荼，“我运动，我快乐”的活力场景随处可见。筋骨强壮的赣州，愈加意气风发，生机勃勃。

设施场地日益完善

健身去哪儿？这是群众健身首先想到的问题，也是赣州做好群众体育工作的突破口。

傍晚时分，走进位于章贡区的赣南大道新世纪立交桥下篮球场，火热的运动氛围扑面而来，年轻人在场上挥洒汗水、释放激情，热闹非凡。“这里原来是闲置的‘边角地’，建设篮球场后，不仅改善了环境，还成为市民健身的好去处。”章贡区教体局工作人员谢曼说。

近年来，赣州以便民惠民为主线，强化规划引领，加大投入力度，不断完善城乡公共体育设施，打通公共体育服务的“最后一公里”。目前，全市建成或正在建设的大中型体育场馆120个，建有篮球场5783块、社会足球场211个、羽毛球场(馆)3101块、社区(行政村)体育设施3590个，全市人均体育场地面积达2.34平方米，城市社区“15分钟健身圈”全面建成。

既要扩大增量，也要盘活存量。赣州大力推动公共体育设施向社会开放，让群众就近享受优质健身场地供给。截至目



小演员们在“全民健身日”主题活动中表演《篮球宝贝爱祖国》。通讯员 沈亮摄

前，全市82个公共体育场馆实现免费或低收费开放，798所学校体育场馆实现对外开放，开放率超80%。
“赣州积极出台中心城区健身设施建设补短板五年行动计划，计划3年投资超40亿元。力争到2025年，中心城区人均体育场地面积达到2.6平方米以上。今年编制规划中心城区建设64个全民健身公共服务设施等项目，开工建设率达100%。”赣州市体育局党组书记、局长李治芸介绍。

服务体系逐步健全

“门球比赛、太极拳演练……老年人体育科普协会三天两头就组织健身锻炼，别提多热闹了。”兴国县长冈乡塘石村村民谢祥英笑着说，自成立协会后，村里随处可见老年人锻炼的身影。

这是赣州加强体育社会组织建设的生动案例。近年来，赣州深入实施体育社会组织活力提升工程，提升体育社会组织运行效率。目前，全市各级体育社会组织达478个，涵盖了足球、广场舞、健身气功、马术等各项传统及现代体育项目，全市体育社会组织实现党组织全覆盖。同时，不断加强社会体育指导员队伍建设，打造一支多元化、年轻化、专业化的社会体育指导员队伍。

有健身场地、有社会组织、有专人指导……如今的赣南，群众性赛事百花齐

放，全民健身氛围愈加浓厚，形成了“周周有活动，月月有赛事，节庆有亮点”的全民健身新格局。数据显示，赣州有影响、有规模的全民健身赛事活动逐年增多，年均举办(承办)高水平体育赛事活动500余场，服务健身人群超千万人次。全市经常参加体育锻炼人数比例达39%，国民体质测定标准的合格率达93%，各项指标位居全省前列。今年5月，崇义县获评全国全民运动健身模范县。

竞技体育提速发展

盘带过人、传球配合、射门扑救……8月7日晚，定南国家青少年足球训练中心绿茵场上，定南县女子U11梯队的足球小将个个生龙活虎、刻苦训练。U11梯队队员曾婧涵深有感触地说：“足球，让我更加积极、阳光。”

在赣南，足球正成为一张熠熠闪光的体育名片。今年6月，赣州出台《赣州创建全国足球改革试验区实施方案》，争做江西乃至全国足球改革发展的排头兵。目前，赣州加快建设“一中心、八基地”(以定南国家青少年足球训练中心为龙头，布局于都、瑞金、信丰、兴国、章贡、安远、寻乌、崇义等8个青少年足球训练基地)，构建起“政府引导、学校主体、社会参与”的校园足球发展格局。

8月8日，位于全南县的中国(全南)

攀岩小镇内，选手们身手矫健、奋力攀登。2022第六届全国青少年攀岩锦标赛暨2022年全国青少年U系列攀岩联赛全南站在这里举行，来自全国各地的300余名青少年攀岩选手及众多攀岩爱好者齐聚全南，挑战体能极限，共享运动乐趣。

攀岩运动蔚然成风，是赣州大力推动体教融合和“一县一品”的生动缩影。赣州积极推动竞技体育进校园，持续推进“一校多品”建设，做强做优攀岩、足球、游泳、射击、冰雪等项目，全市青少年竞技体育实力持续提升。目前，该市成功打造了于都、定南等体教融合发展示范点，创建国家级青少年体育俱乐部14个、省级青少年体育俱乐部7个、省级单项训练基地6个。

体育产业多点发力

日前，走进位于赣县区的大江湖特色帆船小镇，不少游客正在观看水上娱乐表演，“凌空漫步”“空中回旋”等一个个特技表演场面，让人尖叫连连。

“我们将休闲健身与旅游产业结合，打造了以帆船运动为主，集户外拓展、观光旅游、餐饮住宿于一体的‘体育+’旅游小镇，吸引很多爱健身的游客，每年接待游客近45万人次。”赣县区旅投集团董事长邱日玉说。
近年来，赣州依托群众体育、竞技体育的良好发展态势，着力走好体育产业融合发展之路，通过打造国家、省级体育产业示范基地和国家体育旅游精品景区、线路和赛事，推出一批体育旅游精品景区、精品线路和精品赛事，运动休闲、体育培训、体育旅游等业态稳步发展，体育产业逐渐成为新的经济增长点。

上犹县阳明国际垂钓基地每年举办垂钓赛事40余场，吸引到场观赛游客近3万人次；瑞金市红区运动休闲旅游线路备受游客欢迎，获评全国十佳体育旅游精品线路；大余县立足生态优势，打造集旅游观光、户外运动于一体的丫山运动休闲小镇，去年接待游客近200万人次，实现营业收入近2亿元……

令人欣喜的是，全民健身热潮涌动的赣南，“体育+”新业态也正蓬勃展开。



定南数字赋能巡察提质增效

本报定南讯(曹章保 通讯员张婧、李璐琦)近日，定南县启动十六届县委第三轮巡察，通过建立大数据平台，对涉及民生资金、项目、人员等关联信息数据进行梳理分析，快速定位可能存在的问题，推动巡察工作提质增效。

据了解，定南县纪委监委针对村级巡察工作效率不高等问题，迅速找准症结，建立大数据平台，并组织巡察干部进行专题培训，增强巡察干部运用大数据开展巡察的意识和能力。今年6月以来，该县县委巡察组在对历市镇下辖31个村级党组织巡察中，收集基础性数据15万余条，筛选疑点数据755条，移送疑点问题线索16条。

龙南招才引智促发展

本报龙南讯(曹章保 通讯员叶波、张希)近日，龙南市驻深圳市人才服务站在深圳挂牌成立。这是该市拓宽引才渠道，加大招才引智力度的一次积极尝试。

近年来，龙南市以深化人才发展体制机制改革为主线，大力推动招商引资、招工引匠与招才引智深度融合，探索实施“三招三引”引才新方式。将招商、招工与招才同谋划、同部署、同调度、同考核，形成了领导带头、全员参与的招才任务全覆盖体系，收集了各类人才信息1.2万条。截至目前，该市共引进市级以上高层次人才132名、急需紧缺人才1800余名。

宁都全力推进项目建设

本报宁都讯(记者焦俊杰 通讯员黄梅芳)8月3日，走进位于宁都县的江西赣能电子产业园项目施工现场，但见工程车往来穿梭，一片繁忙景象。当天，该县共有电子电气、新能源、服装制造、基础设施等领域8个重点项目集中开工，总投资达87.49亿元。

项目建设是经济发展的动力和引擎。宁都县以“大干项目、大抓落实”为抓手，按照“一个项目、一个责任单位、一个工作队伍、一揽子抓到底”的“五个一”工作机制，细化任务，压实责任，形成上下联动、合力攻坚的浓厚氛围，全力推进项目进度，掀起项目建设新热潮。同时，定期对项目推进情况进行督查，并将督查情况全县通报。据悉，该县2022年列入市级调度亿元以上工业项目15个，已全部开工；新增在库工业项目12个，新增计划总投资79.28亿元；现有规模以上企业86家，拟入规企业11家。

南康22个重大项目联动开工

本报南康讯(曹章保 通讯员刘家喜)日前，赣州市南康区举行2022年第三季度重大项目联动开工活动。此次联动开工重大项目共22个，总投资47.6亿元，年度计划投资13.8亿元。

据了解，开工项目涵盖产业升级、重大基建、公共服务三大领域。这些项目带动作用强、补链作用凸显，必将为南康高质量跨越式发展注入新的强大动能。今年以来，该区大力实施“三强”战略，大干快上项目，跑出了项目建设“加速度”。上半年，160个重大项目已开工133个，完成投资272.26亿元，项目开工率、投资完成率分别达83.13%、61.32%。

赣州经开区智慧农业谱新曲

本报赣州讯(通讯员张涛)“安装了智慧果园系统以后，可以随时观察果园的温度、湿度以及果树生长动态。”近日，赣州经开区凤岗镇黄龙村共享智慧农场负责人刘光明，介绍了农场安装的智慧果园系统。

自安装智慧果园系统以来，该基地实现了从山上到山下、从传统到智能、从田间到云端的转变，大幅提高了数据准确率和产品收益率，帮助黄龙村村集体年增收2.5万元。

据悉，凤岗镇“智慧果园”是赣州经开区插上科技翅膀，奏响智慧农业奋进曲的缩影。近年来，该区不断完善配套基础设施建设，成功打造了台湾部落民俗文化村、五彩城花博园、企业认种共享农庄项目，大力推进休闲观光农业和乡村旅游融合发展，助力乡村振兴。

兴国以工代赈促就业

本报兴国讯(记者焦俊杰 通讯员饶蓓)“没想到在家门口找到工作，月收入4000多元，既能挣到钱又能照顾家庭，别提有多高兴了。”近日，兴国县枫边乡枫边村村民黄坤笑着说。

今年6月，兴国县启动枫边乡枫边村以工代赈项目——移民安置点河堤工程，经村干部推荐，施工方聘请了黄坤担任该项目管理人员。据悉，该项目总投资120万元，项目用工优先考虑项目所在乡镇村民，重点吸纳脱贫户、特殊困难对象等。目前，该项目已吸纳30余名村民务工。

近年来，该县充分发挥以工代赈促进作用，加快补齐农村生产生活和社会保障基础设施短板，有力促进农业产业发展，助力农村劳动力就业增收，推动以工代赈工作不断取得新成效。今年以来，已争取以工代赈项目6个，总投资1004万元，项目预计带动当地村民91人务工，发放劳务报酬147万元。

大余开展访前法律服务

本报大余讯(记者焦俊杰 通讯员叶功富)日前，大余县遂大高速公路项目为期一个半月的征迁任务顺利完成，未发生一起矛盾纠纷。这得益于该县安排律师团队提前介入，为群众提供优质、便捷的法律咨询服务，在项目实施前就促成群众统一意见、达成共识。

这是大余县通过法律服务提前介入减少社会矛盾风险的一个实例。为破解信访难题，该县以信访源头治理为先导，成立访前法律服务工作室，组建一个由15名律师、法律工作者组成的服务团队，在县人民来访接待中心轮值接访，根据来访者诉求及事实依据，出具《访前法律工作室建议书》，力促信访事项精准分流、诉访分离。今年以来，该团队共参与接访462批1104人次，参与信访事项调解323件，引导信访人申请法律援助23人次。

安西镇:以“橙”相待



中国赣南脐橙产业园。通讯员 吴博涛摄



安西镇圩镇一角。曹章保摄



扫码看视频 ▶▶▶

曹章保摄

绿意盎然的中国赣南脐橙产业园，生机勃勃的田舍族新村，红墙黛瓦的新民居，风景如画的上运水库……火热的八月，走进信丰县安西镇，丰富的旅游资源令游客流连忘返。

近年来，安西镇发挥赣南脐橙源头的优势，立足脐橙产业，规划定位打造赣南脐橙小镇；全方位加强与赣南师范大学深度合作，签约柑橘种植实训基地项目，建成全国种植业“三品一标”基地的重要平台；深挖安西自然、人文、历史深厚资源，聚焦“旅游+”服务业，突出“脐橙+”做活脐橙小镇，旅游资源持续扩充；提升和完善国家4A级景区赣南脐橙产业园、香山省级地质公园、省3A级乡村旅游点田舍族风情园的旅游配套设施；挖掘红色旅游资源，对阮啸仙烈士墓园进行改造升级，将其打造成景色秀丽的爱国主义教育基地。去年，该镇共接待游客8万人次，实现旅游总收入8000万元。

石城以巡促改强党建

本报石城讯(通讯员赖德柱、温晶)“请集体诵读《中国共产党章程》第十条……”今年以来，石城县史志研究室定期开展主题党日活动，内容更加丰富，形式更加多样，党组织凝聚力、向心力得到有效提高。

今年上半年，石城县委第三巡察组对县史志研究室党支部开展常规巡察时，发现该党支部存在“三会一课”制度执行不到位、不规范，党建工作弱化、虚化，党组织战斗堡垒和党员先锋模范

作用未充分发挥等问题。掌握情况后，巡察组立即召开组务会，决定通过联合开展主题党日活动、加强党员党性教育等方式，夯实党建基础，提升党建质量。随后，与县史志研究室党支部联合开展主题党日活动。“一次主题党日活动，只是‘治’好该党支部党建虚化的一味‘药引子’，更多的是通过‘政治体检’，巡察组把脉问诊、深挖病灶、对症下药，激发党员干部讲党性、讲担当、讲作为。”石城县委第三巡察组组长赖斌表示。

以产业高质量发展助推乡村振兴

访赣州市人大常委会党组成员、瑞金市委书记、瑞金经开区党工委第一书记尹忠

本报记者 唐燕

乡村振兴，产业先行。近年来，瑞金市深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，聚焦“作示范、勇争先”目标要求，找准农业产业短板弱项，精准发力、久久为功，以产业高质量发展助推乡村振兴。

近日，赣州市人大常委会党组成员、瑞金市委书记、瑞金经开区党工委第一书记尹忠接受本报记者采访，介绍了瑞金市推动乡村振兴的思路举措和特色做法。

一是优化产业发展基础。推动农业特色产业扩面提质发展。在稳定粮食生产的基础上，从种养奖补、融资贷款、农业保险、土地流转等方面发力，大力扶持农业优势特色产业发展，重点打造蔬菜、脐橙、油茶、烟叶、白莲等优势产业，进一步培育肉牛、蛋鸡、鳊鱼等特色产品，不断丰富和细化农产品种类。推广普及先进的质量管理技术和方法，引导企业树立绿色发展、质量为先的经营理念，鼓励企业主动对标国内食品质量标准，进一步提升产品质量、保障食品安全。实施农产品品牌创建行动。利用“廖奶妈咸鸭蛋”“华娘娘泡菜”等现有品牌效应，深入推广绿色农产品品牌认证，高标准推进富硒农业产业示范基地建设，打造更多具有地域特色的农产品品牌，加快创建江西两省农产品区域公用品牌。

二是做强产业发展链条。创新“农业+”方式，推动一二三产业深度融合发展。做好“农业+工业”结合文章。大力发展绿色食品产业，高标准规划建设食品产业园，重点引进旅游休闲食品、冻干食品、代餐食品等农产品深加工项目，加快推进德保粮食农产品全产业链、百晨农业、农产品产地仓储冷链物流等项目，推动形成红色故都旅游食品产业品牌，打造全省绿色食品工业创新区。做好“农业+旅游”结合文章。以红色旅游为引领，持续丰富乡村旅游业态，培育壮大农业观光旅游、体验农业、休闲农业，重点打造以红色文化为主题、生态休闲为依托的复合型旅游度假目的地，创建一批乡村振兴产业融合示范区，打响“瑞金游就是全域旅游”品牌，不断提升瑞金乡村旅游感染力、吸引力，助力创建国家全域旅游示范区。

三是提升产业发展动能。完整准确全面贯彻新发展理念，培育乡村产业发展新动能，厚植农业产业发展新优势。坚持数字赋能。深入推进数字经济“一号发展工程”，加快提升农业数字化水平，着力将大数据、人工智能、5G等高新技术推广运用于农业产业，实现农业产业数字化转型。突出人才培养。加强与江西农业大学、江西省农科院、赣南科学院等科研院所对接合作，加快推进乡镇人才驿站建设，加快培养一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍，推动现代农业高质量发展。